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Ata da quadragésima quinta  Reunião Ordinária do Conselho de Desenvolvimento 
Territorial do Litoral Paranaense.  Aos três dias do mês de junho do ano dois mil e 
cinco,  às treze horas, na Auditório Luiz Gabriel Sampaio (Plenarinho), da Assembléia 
Legislativa  do  Estado  do  Paraná,  reuniram-se  os  membros  do  Conselho  de 
Desenvolvimento  Territorial  do  Litoral  Paranaense,  a  seguir  nominados,  sendo  a 
Presidência dos  trabalhos  foi  exercida  pelo   Sr.  José  Álvaro  Carneiro,  Secretário 
Executivo deste Conselho, concedida pela Exma. Secretária de Estado da Cultura, Sra. 
Vera Maria Haj  Mussi  Augusto.  Fizeram-se presentes também, o Sr.  Wilson Lipski, 
membro suplente representando a Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano; Sr. 
Ary  Talamini  Júnior,  designado  pela  Secretaria   de  Estado  do  Planejamento  e 
Coordenação Geral,; Sr. Antonio Cesar Picheki Pereira, representando a Secretaria de 
Estado  dos  Transportes;  Membro  Suplente  da Prefeitura  Municipal  de  Antonina,  Sr. 
Antonio Yukiyoshi  Osaki;  Membro Suplente da Prefeitura Municipal  de Matinhos,  Sr. 
Maurício Piazzetta;  Membro Suplente da Prefeitura Municipal  de Morretes, Sr.  Miguel 
Schimure  Filho;  Membro  Designado  pela   Prefeitura  Municipal  de  Paranaguá,  Sr. 
Emerson Norihiko Fukushima; Membro Suplente da Prefeitura Municipal de Pontal do 
Paraná, Sr. Volnei da Costa; Representante Titular das Federações  dos Trabalhadores, 
Sra.  Luceli  Paranhos  Santana;  Representante  Titular  do  Conselho  Regional  de 
Engenharia,  Arquitetura e Agronomia, Sra. Ana Carmen de Oliveira; Membros Titular e 
Suplente,  representantes  das  Entidades  Ambientalistas  respectivamente,  o  Sr.  Pedro 
Guimarães e a Sra.  Márcia de Pádua;  Membro Titular representando o segmento de 
Construção Civil, Incorporadoras e Mercado Imobiliário, Sr. Carlos Paulino; e o Membro 
Titular representando as Associações Comunitárias, Sr. Fernando Boscardim. Estiveram 
presentes convidados e outras pessoas, conforme lista de presença anexada a presente 
ata. O Sr.  José Álvaro , verificando a existência de quorum declarou aberta a reunião 
proferiu leitura da ordem do dia, a qual contava com o seguinte: Aprovação da Ata da 
Reunião  anterior,  informes  e  apresentação  das  atuações  da  Secretaria  Executiva   e 
deliberação a respeito do Projeto para o Porto de Paranaguá, denominado "Condomínio 
Parque Aduaneiro", de interesse da APPA ( Administração dos Portos de Paranaguá e 
Antonina  ).  Em  função  do  pedido  protocolado  pelo  representante  do  Município  de 
Paranaguá,  Sr.  Emerson  Fukushima,  que  encaminhou  por  intermédio  de  ofício, 
solicitação de postergação da proposta para a apreciação do Parque Aduaneiro do Porto 
de Paranaguá, alegando não ter recebido as cópias do referido projeto, foi proposto e 
aceito uma inversão de pauta. O Sr.  José Álvaro comentou da entrega do projeto em 
mãos por ele efetuada, ao prefeito Municipal de Paranaguá, em fevereiro deste ano, além 
dos  Avisos  de  Recebimento  encaminhados  pelos  Correios,  em  posse  da  Secretaria 
Executiva demonstrando que o município tem plena ciência do empreendimento. O Sr. 
Emerson Fukushima em nova fala, afirmou não ter existido tempo hábil para uma melhor 
análise do projeto por parte do Município em função das tramitações internas exigirem um 
maior  prazo  para  tal,  considerando  a  dimensão  e  importância  do  projeto.  A  Sra. 
Secretária,  Vera Mussi ponderou que nova reunião fosse promovida para que o projeto 
fosse discutido em todos os seus aspectos, permitindo uma plena compreensão de sua 
importância  e  segurança  quanto  a  votação acerca do Condomínio  Parque  Aduaneiro. 
Como proposta de Encaminhamento o Sr. José Álvaro sugeriu um prazo de quinze dias 
para novo encontro. O Sr. Emerson fez uso da palavra para posicionar-se contrário ao 
proposto, e solicitou prazo maior em função da complexidade técnica, acreditando serem 
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necessárias  Audiências  Públicas,  e ainda apresentação à Câmara dos Vereadores de 
Paranaguá. O Sr.  José Álvaro promoveu  esclarecimentos quanto aos trâmites para o 
licenciamento, bem como a competência legal por parte do Conselho do Litoral quanto ao 
uso  e  ocupação  do  solo  e  licenciamentos  ambientais  por  parte  do  órgão  ambiental 
estadual - Instituto Ambiental do Paraná, afirmando que a avaliação por parte da Câmara 
Municipal  e  comunidade  é  importantíssima e  complementar  à  percepção  estadual  de 
gestão territorial  e equilíbrio ambiental.  Afirmou que neste primeiro instante se daria a 
análise  do  Anteprojeto  para  a  obtenção  de  Anuência  Prévia,  para  posteriormente 
iniciarem-se  as  discussões  quanto  as  licenças  ambientais.  Ressaltou  a  importância 
estratégica e conceitual do projeto para o Estado e Município. Como encaminhamento o 
Sr.  José  Álvaro apresentou  as  seguintes  propostas  para  votação:  retorno  para 
deliberação em reunião extraordinária, após quinze ou trinta dias. O Conselheiro  Pedro 
Guimarães solicitou tempo para cosultar seus companheiros ambientalistas, e instruir seu 
posicionamento.  Após  retorno  e  votação,  por  dez  votos  favoráveis,  ficou  acordado  o 
retorno em duas semanas (quinze dias). Pela ordem do dia, o Sr. José Álvaro retomou a 
pauta  perguntando  aos  conselheiros  se  estariam  de  acordo  com  o  conteúdo  da  ata 
referente  à  43ª Reunião  Ordinária  do  Conselho  Pleno.  Não  havendo  manifestações 
contrárias,  considerou-se  aprovada.  Na  seqüência,  o  Sr.  José  Álvaro relatou  em 
apresentação, as linhas de atuação da Secretaria Executiva conforme segue: Zoneamento 
Econômico Ecológico Marinho do Paraná; Gestão Integrada da Bacia do Rio Sagrado; 
Programa  Integrado  de  Sustentabilidade  da  Ilha  do  Mel;  Programa  Integrado  de 
Saneamento  Condominial;  Participação  em  Licenciamentos;  Avanço  institucional  com 
novos protocolos de licenciamento; Projeto Orla; Sistema de Proteção da Serra do Mar e 
Litoral  e  Apoio  aos  Programas  Municipais  quanto  aos  Planos  Diretores  e  Resíduos 
Sólidos. Neste tema, ficou declarado a intenção de oferecer maior atenção por parte do 
Governo  Estadual  ao  Município  de  Guaraqueçaba,  e  o  posicionamento  da  Secretaria 
Executiva deste Conselho em intermediar uma solução integrada referente ao Consórcio 
estabelecido  entre  os  Municípios  de  Matinhos  e  Pontal  do  Paraná,  sendo  que  nesta 
ocasião, a discussão contou com o pronunciamento situacional e de vontade política por 
parte dos representantes de Pontal, Sr.  Volnei da Costa, e de Matinhos, Sr.  Maurício 
Piazzetta, que posicionaram-se cientes da importância de que uma solução se encontre o 
mais rapidamente possível para o impasse hoje existente. O Secretário Executivo explicou 
aos  presentes  que  o  aterro  sanitário  está  localizado  em  Pontal  e  atende  aios  dois 
municípios, sendo que Matinhos corresponde por setenta porcento dos resíduos para ali 
encaminhados.  Informou  que  Matinhos  há  muitos  anos  nada  paga  pela  operação  e 
manutenção do aterro  sanitário.  Creditou  total  razão ao município  de Pontal,  que por 
intermédio do Prefeito  Rudsney Gimenes, se insurgiu contra a situação e precipitou a 
busca de solução. Informou que o Sr.  Francisco Carlin, Prefeito de Matinhos, afirmou 
que estes problemas foram herdados da administração anterior, e que está em fase final 
uma  auditoria  que  demonstre  com  precisão  os  valores  devidos  a  Pontal,  dizendo-se 
disposto  a  acertar,  bem  como  imediatamente  iniciar  pagamentos  quanto  ao  lixo  no 
momento sendo  encaminhado  ao aterro.  O Sr.  José Álvaro frisou  a  importância  de 
rápida construção de solução, seja por conta de nova célula relacionada à recepção dos 
resíduos  do  verão 2005/2006,  seja  para  demonstrar  exemplo  para  o  Consórcio  entre 
Morretes e Antonina, em vias de se iniciar.  O Sr. José Álvaro após finalizar os informes 
da  Secretaria,  convidou  para  explanações,  o  Arquiteto  responsável  pelo  projeto 
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"Condomínio Parque Aduaneiro",  Sr.  Orlando Busarello  para fazer a apresentação do 
empreendimento,  sendo que,  na seqüência,  o  Sr.  José Álvaro  explanou  o parecer  do 
Grupo  de  Assessoramento  quanto  ao  projeto.  O  Conselheiro  Pedro  Guimarães,  a 
Conselheira  Márcia de Pádua e ainda, a ambientalista  Zuleika Nicz (representante das 
ONG's  ambientalistas  da  Região  Sul  do  Brasil  junto  ao  Conselho  Nacional  do  Meio 
Ambiente  -  CONAMA),  fizeram  uma  série  de  questionamentos  ao  projetista  e  ao 
Secretário Executivo quanto a detalhes do empreendimento e/ou de seu licenciamento, 
todas elas respondidas, sempre nos níveis de responsabilidade do COLIT. O Conselheiro 
Maurício  Piazzetta indagou  a  necessidade  do  projeto  contemplar  soluções  de 
saneamento, referindo-se com especial atenção ao Canal do Sabiá, considerando que no 
Projeto existe a intenção em aproveitar seu potencial cênico dotando-o de infra-estrutura 
de lazer. Como resposta o Sr. Orlando Busarello fez ressalvas de que o projeto abriria a 
demanda de detalhamento necessária para a execução e integração junto às políticas 
públicas e as diferentes esferas de governo. Finalizadas as discussões o Sr. José Álvaro 
entregou,  na  presença  de  todos  os  Conselheiros,  uma cópia  completa  do  Projeto  do 
Parque  Aduaneiro  ao  Sr.  Emerson  Fukushima,  representante  do  Município  de 
Paranaguá,  agradeceu a presença de todos os Conselheiros e aos demais presentes, 
lembrou  que  os  presentes  estariam  convocados  para  a  Reunião  Extraordinária,  por 
ocorrer em 17 corrente no mesmo horário e local, e nada mais havendo a tratar, declarou 
encerrada  a  45ª Reunião  do  Conselho  Pleno.  Eu,  José  Álvaro  Carneiro Secretário 
Executivo  do Conselho de Desenvolvimento  Territorial  do Litoral  Paranaense assino a 
presente ata de reunião. Curitiba, Assembléia Legislativa, 03 de junho de 2005.

LUIZ EDUARDO CHEIDA

JOSÉ ÁLVARO CARNEIRO
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